

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRĂȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULŪ XLVIII.

SĚ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondū 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

N^o. 89.

Sâmbătă 20 Aprilie (2 Maiu)

1885.

BrășovŪ, 19 Aprilie (1 Maiu) 1885.

În scrisoarea ce amŷ publicat'o în numărulŷ de alaltăieri, unŷ amicŷ alŷ organului nostru descria cu viue culori câtŷ de multŷ persecutată este limba română în ținutulŷ Năsăudului, care, precum scimŷ, este curatŷ românescŷ. Acestŷ stimatŷ frate ni-a arătatŷ în ce modŷ scie tractă cu legea de naționalitate vestitulŷ fișpanŷ Banffy, ni-a spusŷ, că convocările și programa adunărilor județene se scriu numai unguresce, ca să nu fie înțelese mai de nimeni, ni-a asiguratŷ în fine, că corespondența organelorŷ administrative cu senatele școlare din comunele române se face ađi numai în limba maghiară.

Tôte aceste ni le-a spusŷ și ni le-a arătatŷ amiculŷ nostru, numai cu o deslușire ni-a rămasŷ datorŷ.

Nu ni-a împărtășitŷ dacă locuitorii din comunele române Năsăudene au luatŷ sėu nu vre-o măsură în contra ilegalitățilorŷ vėdite ale fișpanului Banffy; dacă suntŷ hotărâți d'a întrebuiță cu cea mai mare energiă tôte mijlocele legale spre a face să se curme aceste abuzuri; dacă au făcutŷ pași la autoritățile superioare, la guvernŷ sėu în casŷ de lipsă chiar și la coronă?

Despre tôte aceste n'afămŷ nimicŷ. Loviri ca cele ce le aplică Năsăudenilorŷ voinicosulŷ Banffy, sunt de natură a deștepta din somnulŷ indiferentismului și pe cei mai blândi de fire. Cu tôte astea amiculŷ nostru nu ne scie spune nimicŷ despre mișcarea de protestare, ce s'ar fi produsŷ între urmașii eroicilorŷ grăniceri în potri va veditelorŷ călcări de lege și a volnicilorŷ actualului fișpanŷ și a subalternilorŷ sėi.

Tăcerea asupra punctelorŷ atinse deșteptă în noi temerea, că Năsăudenii întempină cu ôre care resignațiune mută tôte actele de violență, așa precum au întempinatŷ Românii din comitatulŷ Solnocŷ-Dobėca loviri aceluiași fișpanŷ; aceea tăcere ne face a crede, că conducătorii poporului românŷ năsăudėnŷ nu sunt la înălțimea datoriei lorŷ, că nu este destulŷ de strinsă legătura dintre ei și poporŷ, că nu sunt, în fine, pėtrunși de serioșitatea momentului și de importanța unei energice și comune conlucrări pentru apėrarea limbei și a naționalității române.

Dacă Românii din alte ținuturi vorŷ face și ei, precum se pare că facŷ Năsăudenii și precum au făcutŷ și cei din Solnocŷ-Dobėca și vorŷ înghiți mereu la gălusce tari și fierbinți, înecându în peptulŷ lorŷ durerea, ce-o suferŷ, atunci să nu ne mirămŷ că unŷ „binevoitorŷ” atătŷ de probatŷ alŷ poporului românŷ, ca d-lŷ ministru-președinte și ministru de interne Tisza Colomanŷ, nu mai găsesce destule cuvinte spre a asigura, că tôte câte le-au povestitŷ în dietă deputații Babeșŷ și Truța despre prigonirea naționalitățilorŷ din partea organelorŷ statului și a presei maghiare nu suntŷ adevărate, precum și că nu există statŷ pe lume, unde diferitele naționalități să se potă desvoltă așa de liberŷ, ca în Ungaria!

D-lŷ Tisza aderă la maxima: „quod non est in actis non est in mundo.” De aceea dēnsulŷ nu dă nimicŷ pe ceea ce spune unŷ deputatŷ sėu altulŷ, nici pe ceea ce scrie o fōiă sėu alta.

„Prigonirile sistematice nu le voiu curmă, — dize d. Tisza — pentru că asemeni prigoniri există.”

Așa și este. De unde se afle d-lŷ Tisza despre prigoniri? Cei ce le facŷ sunt organele lui și dōră aceste nu se vorŷ denunța pe ele însesși. Și cei prigoniti? Tacŷ și înghitŷ mereu la noduri.

Dacă dar însuși d-lŷ Tisza se crede scutitŷ prin atitudinea nōstră d'a mai ținē contŷ de durerile poporului românŷ și d'a cunōsce „prigoniri” îndreptate asupra nōstră cum va putē să afle Coróna adevărata stare a lucrurilor din țēră, Coróna, față cu care d-lŷ Tisza se folosește, spre a o liniști, chiar de acte — de acte de-o tristă importanță, cum sunt cercularele politice — n'ar mai fi fostŷ — ale Archiereilorŷ nōștri?

Conflictulŷ anglo rusŷ.

Discursulŷ, ce l'a ținutŷ ministrulŷ englesŷ Gladstone în camera comunelorŷ, a produsŷ unŷ nespusŷ efectŷ în tōtă Anglia. Chiar opozițiunea a rămasŷ înmărmurită de energica atitudine a prim-ministrului. Pe când până mai alaltăieri maioritarea preponderantă a camerei considera ca asigurată menținerea păcii cu Rusia, telegramele din Petersburg ale biuroului „Reuter” și discursulŷ lui Gladstone au schimbatŷ cu totulŷ situațiunea. Cuvintele lui Gladstone au deșteptatŷ mare neliniște, mai cu sēmă partea aceea din discursŷ, care spune, că banii destinați pentru Sudanŷ s'arŷ putē întrebuița pentru alte scopuri, că guvernulŷ încă totŷ își va da silința, ca conflictulŷ să se rezolveze cu onōre prin mijloce pacifice, dar că rezultatulŷ nu mai atērnă de elŷ și că guvernulŷ englesŷ până la încheierea controversei se va purta astfel, încătŷ în casŷ de a degenera conflictulŷ în luptă, Anglia să potă apela la sentința lumii civilizate, ca guvernulŷ englesŷ să nu fie responsabilŷ, dacă douē mari națiuni începŷ a vėrsa sânge. Gladstone a acusatŷ din nou pe Ruși, că ei neprovocati au atacatŷ pe Afganŷ și că guvernulŷ englesŷ cunōsce fapte, care au produsŷ în elŷ o impresiune nefavorabilă în privința modului de lucrare a unor persoane, care în aceste tractări represintă partea cealaltă. Tôte aceste declarațiuni facŷ chiar pe acele organe, ce până acum judecau situațiunea ca fōrte favorabilă, să și slăbescă speranțele în menținerea păcii.

După cum spune o telegramă din Petersburg, înarmările au începutŷ în țilele din urmă și în Finlanda. Pentru înarmarea fortificațiilor litorale s'a datŷ ordinŷ, ca din Chievŷ să se trimetă în Finlanda 50 de tunuri. În Helsinki, orașŷ fortificatŷ alŷ Finlandei, s'au luatŷ deja mēsuri, ca să se aducă în siguranță archiva statului și colecțiunile universității. Comandantŷ alŷ fortăreții Sveaborg să se fi numitŷ șefulŷ corpului de geniu din Finlanda, loc. generalŷ Sederholm, őr comandantŷ alŷ flotei miniere contra-admiralulŷ Novicov, care în rășboiulŷ trecutŷ rusoturcŷ a condusŷ închiderea Dunării prin mine. Oficierilorŷ ruși, cari și-au absolvitŷ studiile în institutele militare superioare, li s'a propusŷ să intre în regimentele destinate pentru Asia, înaintându-se în același timpŷ și în rangŷ.

„Standard” anunță, că ar fi sositŷ o telegramă oficială, care comunică, că Rușii au ocupatŷ Meruciaculŷ; nu se scie încă, dacă Afganii au opusŷ rezistență la această ocupare

O telegramă din Petersburg dize, că faima împăștată de câteva țile, că Țarulŷ se va duce la Moscva ca să facă declarațiunea de rășboitŷ, n'a fostŷ tocmai neintemeiată. Este faptŷ constatatŷ, că de Joia trecută unŷ conductŷ împărețescŷ stă gata, ca să plece din Gacina la Moscva, pentru ca împăratulŷ să anunțe izbucnirea rășboiului, în casŷ că situațiunea nu s'ar schimba. Monitorulŷ oficialŷ publică unŷ ucasŷ împărețescŷ, care ordonă formarea unei miliții turcomane sub comanda lui Komarovŷ. Peste totŷ în cercurile politice din Petersburg, unde încrederea în neutralitatea statelorŷ vecine nu este tocmai mare, se consideră o declarațiune de rășboiu ca începutulŷ unei complicațiuni europene generale.

Asupra discursului lui Gladstone se pronunță deocamdată numai „Novoje Vremja”, numindu-lŷ demnŷ de

bărbatulŷ de statŷ alŷ unei mari națiuni; îi pare însăș straniu fōiei rusesci, că Gladstone s'a exprimatŷ asupra modului de lucrare a oficerilorŷ ruși în Asia. Unŷ generalŷ rusŷ, dize „Novoje Vremja”, nn e responsabilŷ guvernului englesŷ, prin urmare nici să nu se tragă în sfera politice naționale a lui Gladstone. Prin această — continuă fōia rusă — ministrulŷ englesŷ a atinsŷ unŷ obiectŷ, pe care nu trebuia să lŷ atingă, și e de temutŷ că observarea lui asupra relei impresiuni ce a produsŷ o rēulŷ modŷ de lucrare a unor persoane, adevă a celorŷ rusesci, asupra altora va turna numai ulei în focŷ.

Din Odessa se telegrafiază, că corpulŷ alŷ optulea de armată de acolo a primitŷ ordinŷ să plece spre Marea caspică, pentru ca de acolo să mērgă în Asia centrală.

PLANURI PANSLAVISTE.

Pressa rusă a întocmitŷ la 28 Aprilie unŷ banchetŷ în onōrea oșpețilorŷ slavŷ, cari au asistatŷ la serbarea lui Metodiu și Cirilŷ. Cu această ocaziune s'au ținutŷ multe discursuri. Exministrulŷ sėrbŷ Risticŷ a dīsŷ între altele, că e necesară unirea religioșă a Rușilorŷ și Slavilorŷ din Sudŷ. Spre acestŷ scopŷ elŷ recomandă o federațiune a celorŷ din urmă, căreia apoi Rusia să i întință mâna. Prin această inimicii esteri s'ar paraliza și slavismulŷ i s'ar face posibilă prosperarea. Înainte de tôte, dize Risticŷ, eș necesară dezvoltarea puterilorŷ naționale a fiecărui nēmŷ slavŷ, și numai după aceea cosmopolitismulŷ pōte ocupa locŷ în dezvoltarea întregii lumi slave.

Academiculŷ Besobrasov și exprimă părereă, că oxministrulŷ sėrbŷ unesce în sine pe adevăratulŷ patriotŷ cu adevăratulŷ europėnŷ, și de aceea elŷ este idealulŷ omului culturii.

CONFLICTULŷ ANGLO-FRANCESŷ.

„Journal des Dėbats” este informatŷ, că conflictulŷ dintre Anglia și Franca în cestiunea „Bosforului egiptėnŷ” s'a aplanatŷ prin mijlocirea Angliei pe următōrele baze: Egiptulŷ și va cere scuse dela agentulŷ diplomaticŷ francesŷ. Tipografia „Bosforului egiptėnŷ” se va deschide őrășŷ, așa ca diarulŷ să potă reapăre imediatŷ. În vederea scuselorŷ, ce le va cere Egiptulŷ, Franca să abdică de pretențiunea sa de a fi depusŷ din funcțiune agentii, cari au călcatŷ în piciorŷ dreptulŷ domiciliarŷ.

Rėspunsulŷ la interpelările d-lorŷ Babeșŷ și Truța.

Budapesta în 29 Aprilie 1885.

Stimate D-le Redactorŷ! Amŷ prinsŷ și de astădată pēna în mână, deși a priori sunt convinsŷ, că ea nici pe departe nu va fi în stare a vė descrie bucuria ce au simțitŷ o tōți acei Români, cari avură fericirea de a luă parte ađi la ședința camerei deputațilorŷ și de a auđi vorbirile adevărațilorŷ deputați naționali Babeșŷ și Truța, la rėspunsurile ministrului Tisza, date la interpelețiunile înaintate de dēnșii.

Când ministrulŷ-președinte se ridică și dechiară, că mai întēiu voiesce să rėspundă la interpelețiunea D-lui deputatŷ Truța, o adēncă tăcere domnia în sală. Ministrulŷ-președinte negă fățisŷ aserțiunile d-lui Truța, că s'ar fi scosŷ poporulŷ din biserică și că ômenii au fostŷ mânași în birtŷ. Chiar la casŷ dacă s'ar fi întēplatŷ această — dize mai departe d-lŷ ministru — faptele și procedarea gendarmilorŷ aparțŷ justificate prin cercularele Mitropoliițilorŷ români, cari de asemenea au opritŷ ținerea serviciului dumnezeescŷ.

Ėtă unde amŷ ajunsŷ, cu umilirea și servila supunere, că tocmai faptele aceloră suntŷ aduse dreptŷ dovadă contra nōstră, cari mai multŷ decâtŷ orŷ și cine suntŷ chemați a ne apără interesele naționale, dar cari câtŷ e draga de diuliță nu facŷ decâtŷ a se omori cu „precauțiunea.”

După finirea vorbirei ministrului-președinte, ia cuvėntulŷ deputatulŷ naționalŷ Truța declarândŷ verde, că d-lŷ ministru-președinte în rėspunsulŷ d-sale nu face

altă ceva decât negă, însă nicldecum nu se bazează pe adevăr, din care cauză răspunsul ministrului nu-lă ia la cunoștință.*

Resoluțiunea ce a dovedit-o deputatul nostru Truța intru apărarea cauzei nați nei române, și atitudinea lui bărbătescă și adevărată românească, m'a entusiasmă astfel, încât mărturesc sincer, dacă buna cuviință nu mă reține de pe galeria așu fi strigat că: »și eu sunt Român ca d-lu Truța.*

După vorbirea d-lui Truța, ministrul — președinte răspunde și la interpelația d-lui Babeșu, dîcîndu că »dînsul n'are cunoștință c'ar exista conspiratorî contra patriei. Numai unu singuru casu s'a ivit pîn'acum*), dar dînsul scie că sîntu soboli, cari sapă pe sub pămîntu »amenințîndu patria.*

Ministrului-președinte îi răspunde d-lu deputat Babeșu și între multe alte adevăruri, cari îl făceau să schimbe fețe și de cari nu credu să-i mai fi aușit urechile, îl întrebă, că dacă pôte exista o conspirațiune ce stă dîntr'unu singuru individ, și dacă scie că sîntu soboli (vakondok) pe sub pămîntu, cum se pôte că în decursu de 10 ani de cînd e ministru încă totu nu s'a ivit la suprafață și că nicl dînsul nu e în stare să scotă la ivie? Ore se n'abă d-lu ministru gendarmi și pe sub pămîntu? »Amu făcutu — dîce mai departe d-lu Babeșu — interpelațiunea, căci am fostu sigur, că d-lu ministru nu va putu să-mi arate nicl o conspirațiune contra patriei și îi spunu, că dacă va mai șede 10, 20 ba chiar și 30 de ani ca ministru, nicl atunci nu va fi în stare.*

D-lu Babeșu a vorbitu timpu de o oră spunîndu-le, că »dacă are vr'o importanță idea lor, după care pretind că statul se existe după idea de stat maghiar, atunci cu atăt mai multu e dreptă idea noastră, cînd pretendem că Ungaria se existe și mai departe ca stat poliglot, așa după cum a existat și pînă acuma de ani o miă.*

Vorbirile deputaților noștri pe căt de tare au copleșit inimile contrarilor și mamelucilor,**) pe atăt de mult ne-au întărit pe noi în covingerea, că mai curîndu orî mai tîrziu va trebui să sosescă și timpul acela, în care națiunea română își va creă o sorte mai bună, decât aceea, în care — durere — se află de presentu.

Noi însă toți aceia, cătî amu avut rara fericire de a auți vorbirile deputaților, nu amu putut să rămînem numai simplu cu bucuria în inimile noastre; ci a trebuit să o lăsăm să izbucneze, să i dăm curs liber, ceea ce amu și făcutu cu toții, întîmpinîndu pe mîndrii noștri deputați, Babeșu și Truța, la eșirea din camera deputaților, cu unu asaltu de strigăte »să trăiască Babeșu și Truța nostru.*

Amu disu și mă simt mai ușor.

Litia de V..

SCRILE DILEI.

»Ellenzék« propune, ca comitatul Sibiului, pentru hotărîrea ce a luat-o în contra reuniunii ardelen de maghiarisare, să fie pedepsit și anume: comanda corpului să se transfereze la Tergul-Mureșului, ăr direcțiunea poștelor la Clușiu. Noi propunem altă pedepsă: institutul de nebuni din Sibiu să se transfereze în Clușiu.

—0—

Primarul din Alba-Iulia a deschis o subscripțiune pentru întemeierea unei filiale a reuniunii ardelen de maghiarisare. Deja reuniunea de maghiarisare din Clușiu a și înființat în Bărbănt, lângă Alba-Iulia, unu institut pentru întreținerea copiilor mici.

—0—

Sîntu apröpe doi ani de zile de cînd a fostu asociațiunea Transilvană în Brașov, și nicl pînă ađi încă nu s'au publicat socotelele respective. Scimă, că d. avocat I. Lengeru a făcutu tôte incasările și la adunarea ce s'a convocat în Sămbăta Pascilor, din cauză că era o dî nepotrivită, n'au luat parte decât vr'o 15 membri din comitetul de primire. Acolo s'a dat »socotela« despre venite și în generalu despre cheltueli. Ne-a surprinsu cînd ni-s'a spus, că făcîndu-se o propunere de a se da socotelele unei comisii ca să le revideze, însuși casarul a votat contra acestei propuneri de a se alege o comisiă revêdătoare. De ce? — Aflăm că venitul curat s'ar fi declarat de 324 fl. Dir. aceștia, auđim că jumătate s'a dat la fondul Asociațiunei, ăr jumătate se va da la fondul Reuniunii de gimnastică și de cîntări.

—0—

Sămbăta trecută tinerii comercianți au avut a dona întrunire în localul casinei române. La această convenire d. Ionu Dușoiu jun. a vorbitu despre »industria bum-bacului,« ăr d. Porescu despre instituttele de creditu.

—0—

Joi în 7 Maiu consiliul industrialu din Sibiu va

*) Afacerea lui Miletiel.

**) Mamelucul Răcz Atanasz aprobă din capu totu ce dîce Tisza și în continuu, par' că l'ar fi apucat strechea.

țin ședință, în care va desbate propunerea cătă ministrul în afacerea convențiunei comerciale cu România, și altele.

—0—

Curia din Pesta a întărit sentința de mörte pronunțată de tribunalul din Sibiu și de tabla din Tergu-Mureșului, în urma căreia Robert Marlin și Anton Kleeburg voru fi executați prin spîndurătoare. Sentința de mörte se va supune subscrierei Maiestății Sale.

—0—

În tipografia Reissenberger din Sibiu ăr nöpte au intrat nise hoți, furändu dîntr'unu scrin 80 fl. Fapturilor nu sîntu încă cunoscuti.

—0—

Diarele din Bucuresci desmintu scirea dată de »L'Indép. roumaine,« că s'ar fi hotărît trimiterea unei divisiî în Dobrogea și a flotei la gurile Dunării.

—0—

În ziua de 5 Aprilie curentu, o femeia din comuna Hilișau, județul Dorohoiu în Moldova, a născut trei copii; atăt copii căt și muma lor sîntu pe deplin sănătoși.

—0—

Sămănturile în România prosperăză foarte bine. Dintre bucatele de tîmna au fostu puțin atinse de inghet őrzele, pe cînd din contră grăul promite foarte multu. În împrejurările de față, dîce »Pester Lloyd, o recoltă avantajösă în România va ridica pe agricultori, căci de siguru esportul va lua dimensiuni mari.

Dr. Rohmeder despre Sașii din Ardelu.

Germanii din Germania au înființat în diversele orașe ale Germaniei reuniuni, prin cari să ajutoreze pe frații lor Sași din Ardelu. O astfel de reuniune s'a format în orașul München, capitala regatului Bavariei. și Dr. Rohmeder unu dintre membrii acestei reuniuni germane, care în vëra trecută a fostu la Sibiu și a vëdutu cu ochii săi tôte festivitățile, ce le-au sërborit Sașii intru pomenirea descălecării părinților lor pe pămîntul Ardelului, acuma vine și ține o conferință despre această festivitate națională săsescă, esprimändu-se cam în următorul chip:

Conferențiarul motivează mai înteu simpatiile Germanilor pentru pășunile și suferințele poporului săsesc, care își apără cu eroismu drepturile sale naturale, amenințate. De aceea reuniunea noastră »pentru apărarea intereselor germane în străinătate« a căutat la diverse ocașuni a da espresione viuă simțemintelor, ce le nutresce pentru elementul german din Ardelu, ba a luat în cauză această și resoluțiun și s'a arătat simpatiile sale pentru frații germani din Ardelu chiar și prin presă. Chiar din cauză periclitării Sașilor s'a întemeiat această reuniune și la dorința ei conferențiarul a luat parte la festivitățile ce le-au sërborit Sașii în Augustu 1884 intru aducerea aminte a descălecării lor de 700 de ani. Mai înteu conferențiarul dă o schiță sinoptică, etnografică și geografică despre Ungaria, apoi despre Ardelu. Arată că Românii iormăză majoritatea locuitorilor în Ardelu, apoi că Sașii fac cam la 200,000 de suflete. Țera lor este mărginită de munte și este mai ridicată în Vestu, Sudu și Östü. În suta a 12-a regele ungurescu Geiza II (1141—61) a dusu coloni germane în părțile meridionale ale Ardelului și anume a dusu ömeni, cari întreceau cu cultura pe ceilalți supuși ai regelui ungurescu. Regele a publicat în tôte orașele germane, că garantează libertatea proprietății, a pămîntului și a forții bărbătesci, mai incolo, că ei se voru administra după dreptul germanu, obligändu-se a plăti regelui o mică contribuțiune anuală și că voru apără frontierele. După dialectele și după vederile lor juridice se trag Sașii din ținutul Mosulei, Meusei, Lupei și alu Lanului.*)

Mai apropiat e graiul săsesc de cel din Luxemburg și cu cel de pe lângă Colonia. Unu legat papal de pela 1195 îi numesce pe Sași flandenses. Ei descălecară mai înteu la Sibiu, la Nochrich, Cinciu mare, apoi la Sebeșu, Mediașu, Sighișora și Cohalmu. Din cauză că această descălecare pe la 1184 s'a fostu terminată, de aceea serbară ei în anul trecut 700 de ani dela venirea lor. Încă înainte de Geiza II s'a colonizat ținutul Bistriții. Pela 1211 au venit Sașii în țera Barsei. Regele Ungariei a dat o cavalierilor germani, ca să-o apere în contra Cumanilor. În ținutul Barsei, era mare pustietate, de aceea au adus ei coloniști în această țera. Despre prezența cavalierilor ne arată multe turnuri, casteluri și întărituri pe tôte bisericile săsesci, cu câte două trei ziduri și cu șanțuri pe unele locuri. Bucurändu-se Sașii în decursul timpului de administrațiunea lor națională și de teritorul lor național n'au putut pînă trunde în sînul lor nobilii.

Apoi descrie tôte festivitățile, cum au decursu, cu

*) Românii pînă astăzi îi numesce pe Sași »flönderu« și »blönderu«, ceea ce ne arată, că ei au venit din Flandria și că Sașii, cînd au venit au dat în totu locul de Românii.

TRADUCET.

culorile cele mai vii. Mai în urmă descrie festivitatea parorală din Dumbrava.

Impresiunea, dîce conferențiarul, ce au făcut o festivitățile asupra participanților a fostu foarte mare și le-au dat nouă puteri pentru ca să pötă lupta cu succes în lupta cea mare ce-o are poporul săsesc pentru existența sa națională.

Pînă aici conferențiarul. Dar astăzi n'au numai Sașii de a se lupta pentru existența lor ci și Românii, și dacă Sașii s'ar fi luptat aici acasă cu Românii pentru autonomia Transilvaniei, astăzi n'ar fi declarați de »nepatrioți«, ci s'ar bucura de drepturile cele mai frumoșe constituționale.

Lucrările sinodului din Sibiu.

(Resumat)

(Urmare).

În ședința a opta, 7 Aprilie 1885, presidiul prezentăză petițiunile: 1) a protopresbiterului tractului Tergului inf. Nicolau Todoranu în numele comunei bisericesti Cetatea de baltă, pentru a se concede ca materialu adunat pe sēma unei biserici să se pötă folosi spre a se edifică o școlă totu în acea comună, precum și pentru unu ajutoru de 500 fl. din orî ce fondu; 2) petițiunea parochului din Elöpatok Ioan Moga, pentru a se volă o dotațiune anuală de 200 fl.; 3) petițiunea unor membri ai comitetului parochial din Galeșu, prin care ceru a li-se da deslușire, că pre ce temeu s'a întemeiat ca preot Elia Iosofu și ce pozițiune are să ocupe acesta în biserica noastră. — Se predau comisiei petiționare. — La ordinea zilei se pune raportul comisiei scolare, carea referăză asupra hărtiei consistorului archidieceșan din 28 Martiu a. c. Nr. 6638 scol. 1884 în cestiunea introducerii învățămîntului profesionalu în preparandiă și școlile populare. — și propune, ăr sinodul concludu: Consistorul să confereze unu dintre stipendiile mai mari unui tineru, carele să fie îndatorat a face cursul pedagogic la una dintre școlile pedagogice din Germania, unde se predă și această materie, spre a se cualifica în deoseb și pentru predarea studiului profesionalu și de a funcționa ca profesor la institutul nostru pedagogic.

În ședința a noua, 8 Aprilie 1885, presidiul prezentăză unu memoriu al parochului Teodoru Lungu din Mărișelu, despre decursul vieții sale și suspendarea dela funcțiunile preotești, care se predă comisiei petiționare. La ordinea zilei urmăză alegerea asesorilor în senatul scolaru și episcopescu la consistorul archidieceșan. — Comisiunea financiară raportăză asupra hărtiei consistorului 30 Martie 1885 Nr. 1880 epitr. ca senatu episcopescu, prin care se așterne inventarul generalu al averii archidieceșei noastre transilvane, și celu al depositelor precum și rațiociniile singuraticilor fonduri cu inventarele lor speciale, pre anul 1884 — cerëndu totdeodată absolutoriu și indemnizare pentru supraerogatele în sumă totală de 4014 fl. 85 cr. La propunerea comisiei sinodul decide: Rațiociniile anului 1884 se redau ven. consistoru spre rectificare cu următoarele mandate: 1) face unu conspectu specialu despre venitele realităților donate de G. Cristureanu, începëndu dela anul în care seminarul Andreianu a devenit în folosință, și asemenea despre venitul pămînturilor din Feldiöra și a le subșterne cu rațiociniul anului 1884 la procsima sesiune; 2) se îndrumă consistorul, că ajutorele bisericilor, sobleloru și a clerului deja votate au să se împartă căt mai curîndu, ără pre viitoru sumele votate de sinodu la titlurile de susu totdeuna să se împartescă în decursul anului bugetar după putință; 3) în rațiociniul anului 1884 sîntu prin raportu a se și motivă supraerogatele — și a se face raportu despre tôte capitalele elocate la privați, că sîntu asigurate cu ipotecă și că primitu-s'au regulat interesele; preste totu în viitoru a face evidente momentele cele mai însemnate ce s'au întemplat în anul espirat față cu fondurile și averea archidieceșei; 4) spre acestu scopu mai sîntu a se induce în rubrica existentă de »observări« a rațiociniului rubrica restanțelor și asupra erogatelor; 5) Convingëndu sinodul, cumcă afacerile esactorale se indeplinesc prin oficialii cassei — spre a ușurā și a susține sumele evidente — se decide ca referintelii respectiv să se concreadă agendele esactorale avëndu a controla, ca preste sumele votate în bugetu să nu se trecă.

În ședința a decea, 9 Aprilie 1885, presidiul prezentăză rugarea comitetului parochial gr. or. dir. d. Secu în privința ajutorului cerut în anul trecut pentru repararea bisericii; — se transpune comisiei petiționare. — Deputatul I. Șandru face următoarea interpelațiune: Fericiti în domnul Ioan Trandafilu raportat la a. 1862 și soția sa Maria Trandafilu năș. Nicolici Popovici răposată în 18 Octomvre 1883, neguțat din Transilvania, domiciliați în Neoplanta, prin codicilul loru d. Esseg 24 Iuniu 1860, a căreia subscrieri s'au legalisat la Esseg 6 Iuniu prin notarul public Petru Vucovu și care codicilul s'a publicat prin

fostul magistrat al oraşului Neoplanta, ca tribunalul d-10 18 Novembre 1862 Nr. 3185, a dispus între altele şi o moşie pe teritoriul Neoplanta de 479 pogone a 2500^o cu aceea destinaţiune, ca din venitul acestei moşii să se solvească anual 12 stipendii de câte 500 fl. la 12 tineri de relig. gr. or. fără deosebire de naţionalitate din provinciile austriace, dintre cari 4 indivizi să fie din Transilvania, studenţi de gimnasiu şi facultăţi. In 3 Septembrie 1884 s'a pertractat ereditatea susnumiţilor fondatori la tribunalul reg. din Neoplanta, la care pertractare s'a prezentat şi plenipotenţiatul patriarhului sârbesc din Carioviţ, care prin literile fundamentale e denumit protector şi administrator al susamintitei fundaţiuni, şi s'a declarat pentru primirea fundaţiunii cu scopul destinat. Mi iau deci voie a întreba: Are înaltul presidiu scire despre fundaţiunea susamintită, şi dacă are, ce paşi s'au făcut pentru asigurarea intereselor archidiecesei noastre faţă cu această fundaţiune?

Presidiul răspunde: că în consistoriu a fost vorba despre acesta şi în câtă isă aduce aminte s'au luat şi măsură, ca să se câştige actul fundaţional, pentru de a se pute lua frul acestui lucru în mână. Rogă însă pe Părintele archimandrită Popea, care s'a ocupat mai de aproape cu cauza aceasta, de a da desluşiri mai amănunte. — Părintele archimandrită Popea dice: că numai aceea o poate spune, ce a dăstă şi interpelantele, şi că auzind consistoriul de cazul de morţe al consortei fundatorei, care a folosit până când a trăit totă a-veea, a căutat actul, ca pe basa acesta să se facă paşii de lipsă la tribunal, — actul însă nu s'a aflat nicăiri. A auzit însă, că Metropolitul din Carioviţ e inclinat a ne estrada partea noastră de 4 stipendii. — Presidiul promite că va cerceta cauza şi dimpreună cu consistoriul va face toate spre a câştiga stipendiile acele. — Deputatul Partenu Cosma face propunerea, ca documentele vechi şi unele cărţi bisericesti în ediţiuni vechi de interes istoric, să se păstreze la loc sigur; se îndrumă consistoriul, ca asemenea documente să se adune din întreaga archidieceasă şi să se păstreze, spre care scop se autorisează a-şi procura o casă de feră sigură contra focului, — se transpune comisiunii organizătoare. — Deputatul Ion Popea face propunerea: bătrânului şi neputinciosului învăţător din Târlungeni Eremia Popescu, care a servit comunei sale bisericesti 40 de ani. Venerabilul Sinod să decidă a se conferi o pensie anuală de 50 fl. Se transpune comisiunii scolare. — La ordinea zilei e raportul comisiunii scolare. Raportorul referă asupra propunerii deputatului Dr. Nicolau Popă cu privire la veghierea strictă a învăţătorilor nostri confesionali, şi ca să se pună la cale o cercetare faţă cu acei învăţători, cari vor fi premiaţi pentru sporul făcut în instruirea limbii maghiare şi în numele comisiunii; face o propunere, care s'a primit şi pe care am publicat-o. — Totu acelaşi raportor propune în numele comisiunii scolare şi sinodul decide: că recomandându-se urgenţa înfiinţării unui organ pedagogic, consistoriul este însărcinat a studia cestiunea înfiinţării lui şi a-i face sinodului în cea mai apropiată sesiune propuneri pozitive în privinţa acesta. Totu acelaşi raportor propune în numele comisiunii scolare, că simţindu-se în biserică noastră lipsa de preoţi cu cunoştinţă mai profundă asupra literaturii biserice orientale şi în genere lipsa noastră de legături directe cu întreaga biserică orientală, consistoriul este însărcinat a conferi stipeadiile destinate pentru teologi cu preferenţa aceloră dintre concurenţi, cari se vor angagia să-şi facă studiile la vre-o universitate, unde există facultate teologică de confesiunea noastră. — Sinodul hotărăse, că consistoriul e însărcinat a conferi pe unele dintre stipendiile destinate pentru teologi. — La ordinea zilei raportorul comisiunii petiţionare. Raportorul referă asupra următoarelor petiţiuni: 1. rugarea parochului din Păuca Ioan Marcu, protopresb. Mercuri pentru un ajutor; 2. rugarea comitetului parochial din Orăştia, pentru de a se lua măsurile de lipsă, ca elevii gr. or. cari cercetază scolele străine din Orăştia să fie reguţi înştruiţi în doctrina religiei şi a se acorda pentru respectivul catichet o remuneraţiune, — Acelaşi raportor referă asupra rugării comitetului parochial din Orăştia pentru procurarea unei mape a Ungariei în traducere românească. — Se transpune consistoriului spre competentă afacere şi deosebită luare în considerare. Tot acelaşi raportor referă asupra următoarelor petiţiuni: 1. rugarea comit. paroch. din Jabeniţa pentru un ajutor de 213 fl. 75 cr. spre zidirea biserice; 2. rugarea învăţătorului din Lesnic protopresb. Devei Vasil. Şeulean pentru un ajutor; 3. rugarea învăţătorului din Şomartină Ioan Rusu pentru un ajutor de 100 fl. eventual 50 fl. anual; 4. rugarea parochului Simeon Dorca din Loamneş (protop. Sibiului) pentru un ajutor; 5. rugarea sinodului paroch. din Păuca pentru un ajutor de 200 fl. pentru zidirea casei parochiale; 6. rugarea sinodului paroch. din Petroşeni pentru un ajutor la plătirea unei datorii, ce o au îndrumat 19 parochieni în sumă de 140 fl. 56 cr. spre scopul reparării bisericii; 7. rugarea mai multor parochieni din A-

gribiciu pentru întregirea parochiei; 8. rugarea parochului din Şelimer Ioan Cinteza pentru un ajutor de 100 fl. — Se transpune consistoriului spre competentă afacere. Acelaşi raportor referă asupra rugării sinodului protopresbital al tractului Reghinului: 1. pentru sistemizarea unui salariu anual de 200 fl. pentru respectivul protopresbiter; 2. pentru un ajutor anual de 500 fl. din fundaţiunea Şaguna spre rēfuirea datoriei de 6000 fl. v. a. din fondul de 30,000.

Se propune în numele comisiunii ca cererea din punctul 1 de astădată să nu se ia în considerare; ce priveşte însă partea a doua a petiţiunii, se îndrumă sinodul protopr. e instrui rugarea conform rezoluţiunii consistoriale de dto. 2 Oct. 1884 Nr. 3379. 1883. Di Par. teniu Cosma propune, ca petiţiunea să se transpună la consistoriu cu însărcinarea, ca la sinodul procsim să subţernă o propunere detaiată cu privire la dotarea acestui centru protopresbital. Punându-se la vot propunerea deputatului Partenu Cosma, se primeşte şi sinodul decide în acest sens; — ér relativ la partea a doua din petiţiune, sinodul decide, să se transpună la consistoriu spre afacere competentă. Acelaşi raportor referă asupra rugării comitetului parochial din Malomfalău pentru un ajutor spre acoperirea unei datorii de 600 fl. făcute cu zidirea biserice. — Se transpune consistoriului spre competentă afacere. Acelaşi raportor referă asupra rugării emeritului protopresbiter Simion Popă Moldovanu, pentru a i se da o pensie de 200 fl. Punându-se la vot, Sinodul hotărăse de a i se da, din fondul Rudolfinu. (Va urma).

A P E L Ū.

Nici un popor, nici o țară nu va fi în stare a face paşi serioşi spre civilizaţiune, dacă nu va pune înainte de toate fundamentul solid al progresului economic. Un factor însemnat al progresului economic este însă capitalul eficient şi accesibil.

Purcedând dela aceste adevăruri stabilite de ştiinţa naţională-economică şi recunoscând faptul, că până când naţiunea noastră nu-şi va naţionalisa capitalul, industria şi comerţul, nu poate fi vorba nici de o prosperitate sigură. — noi subsemnaţii am luat asupra noastră misiunea de a funda un institut de credit naţional românesc cu centrul aici în Orăştia, spre scopul de a înlesni poporului nostru de aici condiţiunile existenţei şi prosperităţii sale economice şi a-l scapa de tutela economică străină.

Spre a realiza acest scop salutar sub orice punct de vedere şi pentru a garanta caracterul naţional şi românesc al institutului de credit, ce voim a înfiinţa — Vă invităm prin acesta să binevoiţi a surcege şi d-văstră cu subscripţii cât mai numeroase dimpreună cu noi la întemierarea şi statornicirea acestei

Societăţi pe acţi

destinată a fi un institut adevărat naţional-românesc pentru Românimea din Orăştia şi dimprejur.

Institutul acesta de credit şi economii se va funda pe timp nedeterminat, cu un capital fondator de 50,000 fl., care se va realiza prin emisiune de 1000 acţiuni a 50 fl.

La subscriere se vor plăti 10%, adică 5 fl. de acţiune, 1 fl. taxă de înscriere după fiecare acţiune, ér restul se va solvi succesive şi în modul ce-lu va statori direcţiunea institutului proiectat.

Fundatorii subsemnaţi nu-şi rezervă nici un drept faţă cu institutul de credit, ce voiesc a-l înfiinţa.

Subscripţiile se fac la Samuil Popă şi Dr. Ioan Mihai, advocaţi; Ioan Mihai, proprietar; George Baciu şi Ioan Lăzăroiu, comercianţi în Orăştia, cari sunt autorisaţi a încasa rata primă de 5 fl., precum şi taxa de înscriere de 1 fl. de fiecare acţiune sub răspunderea solidară a subsemnaţilor.

Subscripţiunile se vor încheia în 5 Maiu st. n. 1885. Orăştia, în 15 Aprilie 1885.

Samuil Popă m. p., advocat; Dr. Ioan Mihai m. p., advocat; Dr. Stefan Erdélyi m. p., medic; George Baciu m. p.; Simeon Corvin m. p.; Ioan Mihai m. p., proprietar; Nicolae Trifu m. p.; Ioan Lăzăroiu m. p., comerciant; George Vintian m. p.

ULTIME SCIRI.

O telegramă din Londra spune, că guvernul rusu îşi mănţine pretenţiunile sale în cestiunea afgană şi că ruperea relaţiunilor diplomatice e în ajun.

Dela 28 Aprilie pregătirile flotei englese se fac cu a nespusa grabă. Ministrul de războiu englesu e provocat pe inginerii civili să între în armată.

În Kronstadt s'au pus în stare de războiu, după cum se scrie din Petersburg, 52 de corăbi, cu 789 oficeri şi 17,487 omeni.

În Samarcand se formază cu mare grabă o tabără de muniţiuni şi provisiuni.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu Gaz Trans.)

Pesta, 1 Maiu. — Pentru primirea demnă a Maiestăţilor Lor, care sosesc ađi de dimineaţă aci, şi pentru deschiderea esposiţiunii ce se va face mâne s'a lucrat cu mare zel la decorarea oraşului. Gara este pomposă împodobită. În esposiţiune domnesce o activitate febrilă. Numeroşi streini din provinciă şi din streinătate vin. A sosit şi ministrul prusian Lucius. Hotelurile sunt deja ocupate. Părechea principiară de coronă, însoţită de archiducii Albrecht, Friederic, soţia acestuia archiducesa Isabela, au sosit a séră la 9^{1/2} ore cu trenul căii ferate austro-ungare a statului. La gară au fost primii de Jokai, fişpanul Szapary, primarul, căpitanul oraşului. La eşirea din gară dealungul stradei au fost adunaţi mii de omeni, salutându cu entuziasm pe înalţii oşpeţi.

Londra, 1 Maiu. — O telegramă a lui Lumsden declară, că sgomotul despre ocuparea Meruciacului de către Ruşi este neîntemeiat.

DIVERSE.

O serbare îngrozitoare. — Pe insula Sântu-Mauriciu, ce se ţine de Anglia, Indienii au celebrat deunăzile, sub conducerea supremului brahmin Sinatam-Bu în apropiere de locuinţa sa, o serbătoare înfiorătoare. Pe şesul numit Terre-Rouge, unde e ridicată şi pagoda (templu) se află idolul Siva în mărime naturală, lucrat din lemn lustruit. Statua este bogat costumată. Pe capu poartă o cuşmă (căciulă) înaltă cu trei cute, buzele sale roşii se deschid ridându şi mustăţile sunt răsucite în sus. Ochii par că privesc cu dispreţ grosul şerpe, ce se încolăcesce înprejurul braţului său sting. Înaintea acestei pagode arde o grămadă colosală de lemne (rug) de 24 de ore. După ce se termină toate ceremoniile introducătoare, se scot afară toate bucăţile de lemn încă necarbonisate, jarul ce rămâne se arangiază prin cu ajutorul sabelor şi se reschiră, aşa că se formază o suprafaţă de 6 metri lungime şi 4 metri lăţime, acoperită cu un strat de jar înalt de 25 centimetri. Aceste lucrări le fac eroii serbării, tineri brahmini, cari s'au rugat a li se face onorea să trecă prin jar până la statua idolului. Acestu grăznic covor de focu au să lă trecă cu picioarele goale, pentruca să ofere lui Siva coşuri de floră, ce tinerii le poartă pe capu. Dacă vre unul din ei cu această ocaziune şovăşeşte şi cade, e lăsat să ardă, nimăru nu e permis să i dea ajutor. Mulţimea, care asistă la serbare îl lasă să ardă în linişte, căci şovăşirea şi căderea se consideră ca o dovadă, că deul Brahma nu i-a ertat păcatele. Cu toate acestea la serbare de deunăzile nici unul n'a cădut. Unii au trecut pe covorul de focu în pasu repede şi se aruncară dincolo de el în basenul cu apă anume făcutu pentru acestu scop. Alţii au păşit încet, ca şi cum călcau pe o paşte verde. Ba încă svērcolou la fiecare pasu scanteiele şi bucăţile de cărbun înroşit în toate părţile. Tinerii cu mâinile forte liniştiţi coşurile cu floră pe capu, fără să scotă vre-unu strigat de durere. Numai după ce au trecut peste jar şi şi-au pus picioarele în apă, au început a striga, a se stramba şi aşi incovoia toate membrele de grozava durere, încât şi se sfăşia inima. Numeroşii Indieni, cari au asistat la serbare, rămaseră liniştiţi şi indiferenţi; păreu mai multă adnciţi în pietate, decât în priveliştea acestor grăznice torturi ale focului. Cei ce le suferă se pot bucura, dacă moră imediat după acesta, căci picioarele sunt atât de arse, încât rareori se vindecă, şi dacă scapă cu viaţă unu astfel de erou, rămâne grăznic schilăvit.

Tesaurul de resbelu al Afganistanului. — Afganistanul are tesaurul său de resbelu, ca toate celelalte state europene. Emirul nu se poate atinge de el decât în casu de resbelu. Acestu tesaur e păzitu de damele haremului; el se află într-unu turnu al palatului de Balla-Hassar, la Cabulu. Acestu turnu quadrat conţine în etagiul de jos apartamentele damelor haremului, cari sunt supravegiate de şeful eunucilor. Acestu demnitaru poate vedă din odaia sa de durmită dacă toate damele încredinţate pazei lui se află în apartamentele lor şi de ce se ocupă. În etagiul de mijlocu se află tesaurul de resbelu şi deasupra lui, porumbii, cei ţinu femeile haremului spre a se distra. Se poate întră în sala tesaurului pe patru scări de marmură şi spre a ajunge la aceste scări trebuie să treci prin apartamentele femeilor. Cheia dela porta tesaurului o ţine la sine Emirul. Ministrul de resbelu şi Şic-ul-Islamul verifică de două ori pe anu esactitatea sumelor ce reprezintă tesaurul. Emirul designă apoi scara pe care se urce înalţii controlori spre a ajunge la tesaur.

Editor: Iacob Mureşianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureşianu

Cursul la bursa de Viena
din 30 Aprilie st. n. 1885.

Rentă de aur 4%	92.10	Bonuri croato-slavone	101.-
Rentă de hârtie 5%	87.50	Despăgubire p. dijma de vină ung.	—
Imprumutul căilor ferate ungare	143.25	Imprumutul cu premiu ung.	113.-
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	94.50	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	116.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	—	Renta de hârtie austriacă	78.85
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	103.-	Renta de arg. austr.	79.20
Bonuri rurale ungare	101.50	Renta de aur austr.	104.-
Bonuri cu cl. de sortare	101.50	Losurile din 1860	138.75
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	101.-	Acțiunile băncii austro-ungare	850.-
Bonuri cu cl. de sortare	100.50	Act. băncii de credit ung.	274.-
Bonuri rurale transilvane	100.25	Act. băncii de credit austr.	277.30
		Argintul — Galbin	—
		impărătesci	5.90
		Napoleon-d'or	9.90 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	61.45
		Londra 10 Livres sterline	128.35

Bursa de București.

Cota oficială dela 13 Aprilie st. v. 1885.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	85	—
Renta rom. amort. (5%)	88	—
» convert. (6%)	87	—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	—	—
Credit fonc. rural (7%)	97	—
» „ „ (5%)	83	—
» „ urban (7%)	95	—
» „ „ (6%)	89	—
» „ „ (5%)	80	—
Banca națională a României	1120	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	299	—
» „ Națională	226	—
Aur	14. %	—
Bancnote austriace contra aur	—	—

Anunțăm a celor onorați cetitori, cari voru bine voi a se abonă la foia noastră de aici încolo, că avem încă în rezervă numerii dela începutul anului 1885, prin urmare pot să aibă colecțiunea completă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Cursul pieței Brașov
din 1 Maiu st. n. 1885.

Bancnote românesce	Cump. 8.73	Vënd. 8.74
Argint românesc	8.65	8.70
Napoleon-d'ori	9.88	9.94
Lire turcesce	11.20	11.25
Imperiali	10.15	10.20
Galbeni	5.84	5.88
Scrisurile fonc. » Albina	100.50	101.-
Ruble Rusesce	120.—	121. 1/2
Discontul	7—10 %	pe an.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei” se pot cumpăra în tutungeria lui I. Gross.

Nr. 1406/1885
pret.

Concursu.

Spre ocuparea postului de notar comunal în Comuna mare Țintari, cu care postu este impreunată lăfa anuală de 400 fl., cuartir liber și 4 orgii de lemne de focu, pe lângă tragerea taxelor de lucru satorite prin statutu, se escrie prin acesta concursu cu terminu până în 30 Maiu a. c.

Se provocă deci toți aceia, cari dorescu a dobândi acestu postu, cumcă se și înainteze suplicele lor instruate în sensulu §§-loru 74 și 75 din art. de lege XVIII din anul 1871, apoi a §-lui 6 din art. de lege I din anul 1883, la subscrisulu până la terminulu de susu, cu atăta mai siguru, pentru că suplicele întârziate nu se voru lua în considerare.

În fine se observă, cumcă se cere, ca notarulu ce se va alege să posedă perfectu limba maghiară și română atătu cu vorba cătu și în scrisore.

Branu în 25 Aprilie 1885.

Alesandru Belle,
pretore.

(Nr. 55) 3—3



Vinuri albe
Vinuri de desertu.
Triestu 1882, Medalia de aur.
Traminu finu butelia intrăgă fl. — 60,
jum. butelie fl. — 35.
Rozsamaler-Ausstich »superbu*
(vin grand) but. intrăgă fl. 1.30
jum. but. fl. — 75.

dela **I. B. Teutsch, SIGHIȘORA.**

la

I. L. & A. Hesshaimer
BRAȘOVU. (Nr. 30)

Casse de feru
sistemu Wertheim
ce resistă pe deplin în contra focului și nici nu se potu sparge, din renumita fabrică de casse
L. FLEISCHER
oferă pe prețuri convenabile în cele mai favorabile condițiuni și în tôte mărimile.
Iustinianu M. Grama,
depositarulu fabricii în Brașovu.

Mersulu trenurilor

pe linia **Predealu-Budapesta** și pe linia **Teiușu-Aradu-Budapesta** a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Predealu-Budapesta				Budapesta-Predealu				Teiușu-Aradu-Budapesta				Budapesta-Aradu-Teiușu.			
Trenu accelerat	Trenu de persoane	Trenu omnibus	Trenu de persoane	Trenu de persoane	Trenu omnibus	Trenu accelerat	Trenu omnibus	Trenu de persoane	Trenu omnibus	Trenu de persoane	Trenu omnibus	Trenu de persoane	Trenu omnibus	Trenu de persoane	Trenu omnibus
Bucuresc	7.15	—	—	Viena	8.25	8.35	3.30	8.00	8.00	6.55	9.45	2.47	Budapesta	8.00	6.55
Predealu	1.09	—	—	Budapesta	8.00	6.55	9.45	2.47	Alba-Iulia	3.40	10.42	9.10	Budapesta	8.00	6.55
Timișu	1.33	—	—	Szolnok	11.24	10.55	12.18	6.36	Vintulu de josu	4.04	11.09	—	Szolnok	11.14	12.28
Brașovu	2.06	—	—	P. Ladány	2.01	2.04	1.59	10.09	Șibotu	4.35	11.43	—	Aradu	3.35	5.30
Feldiôra	2.16	6.30	5.45	Oradea mare	4.11	5.13	3.20	—	Orăștia	5.02	12.13	—	Glogovațu	4.00	6.20
Apatia	2.44	7.09	6.28	Vărad-Velenceze	4.21	9.37	3.25	—	Simeria (Piski)	5.44	1.22	—	Gyorok	4.16	6.39
Agostonfalva	3.03	7.41	7.07	Fugyi-Vásárhely	4.29	9.45	—	—	Deva	6.05	1.48	—	Gyorok	4.47	7.19
Homorodu	3.18	8.09	7.42	Mező-Telegd	4.40	9.59	—	—	Branicfa	6.34	2.21	—	Paulișu	5.02	7.39
Hașfaleu	3.51	8.53	8.51	Rév	5.02	10.28	3.56	—	Ilia	7.01	2.54	—	Radna-Lipova	5.25	8.11
Sighișora	4.51	10.18	10.52	Bratca	5.46	11.41	4.31	—	Gurasada	7.15	3.09	—	Conopu	5.57	8.49
Elisabetopole	5.11	10.55	11.56	Bucia	6.09	12.15	—	—	Zam	7.49	3.48	—	Bêrzova	6.18	9.18
Mediașu	6.00	12.11	1.23	Ciucia	6.28	12.48	—	—	Soborșin	8.32	4.37	—	Soborșin	7.11	10.27
Copsa mică	6.29	12.35	2.07	Huedin	6.52	1.48	5.28	—	Bêrzova	9.19	5.30	—	Zam	7.48	11.18
Micăsasa	—	12.54	2.27	Huedin	7.32	3.21	6.01	—	Conopu	9.40	5.58	—	Gurasada	8.22	11.57
Blașiu	7.02	1.29	3.06	Stana	7.51	3.54	—	—	Radna-Lipova	10.16	6.38	8.24	Ilia	8.40	12.27
Crăciunelû	—	1.45	3.22	Aghiriș	8.12	4.34	—	—	Paulișu	10.32	6.56	8.41	Branicfa	9.02	12.57
Teiușu	7.38	2.26	4.15	Ghirbêu	8.24	4.52	—	—	Gyorok	10.48	7.15	9.01	Deva	9.32	1.45
Aiudû	7.55	2.48	4.44	Nedeșdu	8.38	5.11	—	—	Glogovațu	11.17	7.48	9.30	Simeria (Piski)	10.12	2.58
Vintulu de susu	—	3.12	5.10	Ciujiu	8.57	5.40	7.08	—	Aradu	12.32	8.05	9.45	Orăștia	10.47	3.46
Uiôra	—	3.19	5.19	Apahida	9.23	6.00	7.18	—	Szolnok	12.00	8.45	6.10	Șibotu	11.14	4.20
Cucerdea	8.24	3.36	5.47	Ghiris	9.50	6.29	—	—	Budapesta	4.00	2.10	7.27	Vintulu de josu	11.46	5.06
Ghiris	8.48	4.10	6.38	Cucerdea	11.15	8.14	8.29	—	Viena	7.44	6.40	—	Alba-Iulia	12.21	6.15
Apahida	—	5.39	8.51	Uiôra	12.04	9.49	8.53	—	Teiușu	6.20	—	—	Teiușu	12.53	7.00
Ciujiu	10.08	5.59	9.18	Vintulu de susu	12.12	9.58	—	—							
Nedeșdu	10.18	6.28	8.00	Aiudû	12.19	10.07	—	—							
Ghirbêu	—	6.54	8.34	Teiușu	12.45	10.42	9.17	—							
Aghirișu	—	7.10	8.59	Crăciunelû	1.15	11.32	9.40	—							
Stana	—	7.25	9.35	Blașiu	1.44	12.03	—	—							
Huedin	11.33	8.11	11.04	Micăsasa	2.00	12.24	10.12	—							
Ciucia	12.06	8.52	12.17	Copsa mică	2.34	12.43	—	—							
Bucia	—	9.11	12.47	Mediașu	2.52	1.22	10.45	—							
Bratca	—	9.29	1.21	Elisabetopole	3.27	2.24	11.07	—							
Rév	12.25	9.52	2.05	Sighișora	4.01	3.06	11.29	—							
Mező-Telegd	1.11	10.27	3.08	Hașfaleu	4.50	4.17	12.15	—							
Fugyi-Vásárhely	—	10.46	3.39	Homorodu	5.08	4.51	12.30	—							
Vărad-Velințe	—	10.56	3.55	Agostonfalva	6.47	7.07	1.32	—							
Oradia-mare	1.49	11.04	4.06	Apatia	7.36	8.10	2.04	—							
P. Ladány	1.54	11.14	7.30	Feldiôra	8.09	8.46	2.24	—							
Szolnok	3.14	1.47	11.05	Brașovu	8.41	9.20	2.44	—							
Buda-pesta	5.10	4.40	2.37	Timișu	9.20	10.15	3.15	—							
Viena	7.30	7.44	6.40	Predealu	—	6.00	3.25	—							
	2.00	6.20	2.00	Bucuresc	—	6.57	4.03	—							
					—	7.32	4.28	—							
					—	—	10.25	—							

Nota: Ôrele de nôpte suntu cele dintre liniile grôse.

Tipografia ALEXI, Brașovu.